

融入双循环格局,加快布局国内国际两个市场。积极稳妥深化混合所有制改革,优化股权架构,强化内部竞争。健全合规风控管理体系,加强全级次企业风险监管,确保资产安全。

加强垦地全域融合 争当服务一体化协调发展的 驱动者

当前海垦集团正以党的二十大和省第八次党代会精神为指引,紧紧围绕推进城乡及垦区一体化协调发展主线,按照“乡村振兴首先是产业振兴、垦地融合关键是产业融合”的发展思路,多措并举全力推动垦地全域多层次深度融合发展,努力开创垦地融合高质量发展新局面。

以产业融合牵引垦地融合。发挥橡胶、南繁、畜牧、果蔬、咖啡、茶叶等热区特色产业优势,加快培育区域特色公共品牌,主动融入地方产业发展大局,统筹城市、县域、乡村不同地域单元,合理布局产业设施、产业业态,加快形成以农业示范区、农业产业园区为代表的产业集群发展态势。以产业振兴带动乡村振兴,推动一二三产联动,发挥产业链劳动密集型端口就业吸纳能力,建立以产业为纽带的依附关系,带动垦农和农民增收,全面提升其归属感获得感幸福感。

坚持在发展中改善民生。联合属地政府尽快摸清垦区土地现状底数、民生基础设施和配套情况。坚持以人民为中心的发展思想,按照“沿途下蛋”“边下边孵”的工作思路,聚焦垦区最困难农场,以居为单位开展垦地融合民生改善试点,优先解决危房改造、饮水、道路硬化、路灯照明等垦农、职工

最关心的“急难愁盼”问题。着眼长远,推动优化垦地合作和基层治理机制,以美丽新农场建设为抓手,推进垦区基础配套和公共服务体系共建共享,争取政策支持,推动解决垦区住房报建等民生保障问题,提高垦区宜居指数和幸福指数。

强化土地要素保障。进一步加强土地规范化管理和历史问题清理,确保土地资源安全。以全域土地综合整治和耕地垦造为抓手,逐步解决土地碎片化和“非粮化”“非农化”问题,提升土地集约化利用水平。立足产业规划和开发时序,稳妥推进土地资产化资本化。最大限度争取政策支持,推动“作价出资”“建设用地指标跨区域调剂”等土地创新政策在垦区试点推广,为自贸港重大项目落地和服务区域发展大局提供有力支撑。

加强党风廉政建设和班子建设 争当“恳说垦干”的践行者

全会指出,“要认真贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神;要坚持和加强党的全面领导,推动党的建设开创新局面。”海垦集团严格落实全会精神,以主题教育为指引,进一步统一思想,增强党性,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,将思想和行动统一到省委、省政府决策部署上来。

扎实推进党风廉政建设。加强全面从严治党,建设清廉海垦,进一步开展六大重点领域专项整治,持续营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。坚持问题导向,深刻汲取海垦系列腐败问题的教训,规范企业经营,完善制

度体系,优化干事创业机制,为企业发展保驾护航。坚持和加强党对国有企业的全面领导,促进党建与生产经营内嵌融合,深入开展主题党建品牌创建活动,推进垦地党建联建共建。持续深化纠治“四风”树新风,推进作风建设常态化长效化,在垦区掀起调查研究之风和务实之风。

加强领导班子建设。坚决落实习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的要求,深刻领悟“没有思想大解放,就不会有改革大突破。解放思想的目的在于更好实事求是。既大胆探索又脚踏实地,敢闯敢干,大胆实践”的精神实质。基于省情垦情农情和发展需要,推动垦区各级领导班子思想大解放,破除与高质量发展不相适应的思想观念和思维定式,提振干事创业精气神,引导干部队伍不断提高政治“三力”、改革创新能力和攻坚克难能力、抓落实能力、风险防控能力,增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,不断强化高质量发展组织保障。

海垦集团将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循和行动指南,常怀感恩知遇之心,按照省委、省政府部署要求,紧紧抓住主题教育“同题共答”的千载难逢机遇,大力弘扬“艰苦奋斗、勇于开拓”农垦精神,自信自强,守正创新,在农垦改革和高质量发展新征程上实现大作为,打一场农垦改革发展的漂亮“翻身仗”,为海南自贸港建设和农业强省建设作出更大贡献。■

(作者系海南省农垦投资控股集团党委书记、董事长)

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com